



DOI 10.16603/j.issn1002-1027.2022.01.012

因服务 得真理 享自由

□程焕文*

各位同仁：

在教育部高等学校图书情报工作指导委员会(以下简称高校图工委)成立40周年之际,高校图工委授予我“高校图书馆榜样馆长”称号,我感到无上光荣,衷心地感谢高校图工委对我的高度肯定!

12月初,高校图工委邀我在40周年庆祝大会上发表获奖感言,我欣然接受,不假思索地提交了一个发言题目——“因服务 得真理 享自由”。北京大学图书馆的同仁马上意识到这个题目源自燕京大学的校训“因真理 得自由 以服务”(Freedom Through Truth for Service)。诚然如是,只不过我把其中的因果关系作了调整,改成了“因服务 得真理 享自由”(Truth Through Service for Freedom)。燕京大学的校训源自《圣经》,具有浓厚的宗教色彩,很多世界顶尖大学的校训也都如此。人是要有点信仰的,人民有信仰,民族有希望。宗教是一种信仰,我不信仰任何宗教,是一个无神论者,但是,我像信仰宗教一样信图书馆,我相信图书馆可以让人人享有利用信息、知识和文化的平等和自由。所以,我就改用燕京大学校训来发表我的获奖感言。

我生长在大别山的一个林场,1979年高考时,选择了武汉大学图书馆学专业。那时,我从未见过图书馆,对图书馆一无所知,父亲告诉我大城市里有图书馆,于是,我就报读了图书馆学专业,为的是走出深山老林,毕业后分配到大城市工作。

在武汉大学,我经历了7年的“文华精神”洗礼。中国现代图书馆运动之皇后——韦棣华女士为了让普通民众享有读书的平等机会,在39岁时毅然放弃美国的图书馆工作,把人生最后的31年无私地奉献给了中国的图书馆事业。中国图书馆学教育之父——沈祖荣先生深知图书馆工作是繁重的、麻烦的、艰难的、清苦的、使人灰心的,却以“忠诚”二字为信念为图书馆事业奋斗终身。前辈的“图书馆精神”和文华图书馆学专科学校的“智慧与服务”校训使我树立了终生致力于图书馆服务和图书馆学研究的人生观。

1986年,武汉大学图书馆学专业硕士毕业后,我被分配到中山大学图书馆学专业任教,迄今已经为中山大学服务35年。作为“60后”,从“61年”到“年61”,我的人生只有图书馆和图书馆学,图书馆和图书馆学就是我的人生。我很庆幸拥有这样的人生,因为我致力于图书馆服务,从中获得了图书馆学的真理,进而使师生可以享有更多获取知识的自由。

从1998年6月到2019年2月,我担任中山大学图书馆馆长20余年,创造了绝无仅有的图书馆服务历史记录。我之所以如此自诩,是因为我担任中山大学图书馆馆长纯粹就是服务。1998年学校任命我做馆长时,我承诺:只在信息管理学院领取教师的工资,从跨入图书馆大门起到迈出图书馆大门止,绝不在图书馆领取任何薪酬,甘当义工,全力为图书馆服务。现在我已卸任,专职于教学,可以自豪地说,我没有食言,我创造了

* 程焕文,中山大学国家文化遗产与文化发展研究院院长。此文根据2021年12月24日作者在“继承与创新:大学图书馆现代化新征程”学术研讨会上的发言整理。



迄今为止无人打破的最长图书馆义工记录。

在教育部高校图工委,我担任委员 22 年(1999 年至今)、副主任委员 8 年(2013 年至今)。在广东省高校图书情报工作指导委员会,我担任副主任委员 14 年(2000—2013 年)、主任委员 8 年(2013 年至今)。可以说,在高校图工委 40 年的历史中,我也创造了可能是最长的委员服务记录。

在 35 年的图书馆学教学和 20 多年的图书馆服务中,我一直在参悟图书馆的真谛,在服务中发现和发扬真理。“爱国、爱馆、爱书、爱人”“是人就可以当馆长,馆长真不是人当的”“馆长的责任就是找钱和找人”“向上要钱,向下服务”“要不到钱的规划是鬼话”“馆员购书,馆长访书”“保存一切有文字的纸片”“拥有是硬道理,获取是不得已”“学术资源的积累有多厚,学术研究的平台就有多高”“图书馆馆舍的空间有多大,图书馆服务的舞台就有多大”“为人找书,为书找人”“用户永远都是正确的”“免费服务是平等服务的基本保障”“最大限度地吸引读者”“最大限度地满足读者”“资源为王,服务为本,技术为用”“自由、平等、开放、共享”“任何人,在任何时候、任何地点,都可以获得任何图书馆的任何资源”……诸此种种管理智慧和至理名言,或者是我在图书馆服务中的领悟,或者是我对前辈箴言智慧的阐发,有的贴上了程焕文的“标签”在图书馆界流传,有的被写入了图书馆学教科书在图书馆学界传播,大多已经成为图书馆界的共识和理念。

因为有了这些智慧和真理,中山大学的师生得以享有更加广泛的获取知识的自由。在我服务中山大学图书馆的 20 年间,中山大学图书馆的馆藏从 297 万册(件)发展到 740 多万册(件),馆舍面积从 1.5 万平方米扩展到超过 11 万平方米,知识资源和空间资源达到全国高校图书馆顶尖水平。与此同时,中山大学图书馆还在全国率先推行全面免费开放,率先取消各种借阅限制,率先取消借阅超期罚款,率先实行借阅不限量,使师生充分享有了利用图书馆的平等和自由。

不仅如此,这些智慧和真理的传播还有力地推动了新世纪我国公共图书馆理念的转变。从 20 世纪 90 年代猛烈抨击有偿服务,极力主张免费服务,到新世纪初创造性提出“图书馆权利”概念,构建图书馆权利的理论体系,我为公共图书馆实现和保障民众利用图书馆的平等权利和自由权利提供了有力的理论支持。

如今,“爱国、爱馆、爱书、爱人”“自由、平等、开放、共享”“智慧与服务”已经成为中国“图书馆精神”的代名词和图书馆界的共同理念,其理论意义和实践价值不言而喻。

因服务得真理,使大众享自由。这是我的图书馆追求,也是我服务图书馆的荣耀和自豪。

谢谢大家!

作者单位:中山大学国家文化遗产与文化发展研究院,广东广州,510275

收稿日期:2021 年 12 月 24 日

(责任编辑:关志英)